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Városi zálogház.
A lelkeket fárasztó országos 

politikai izgalmakat jól esik fel
váltani helyi ügyekkel, különösen 
olyanokkal, amelyekből megva
lósulásuk esetén csak jó háro- 
molhatnék a közre.

Megtettük ezt többször, meg
tesszük most is egy eszme fel
vetésével, melyet ma egyik városi 
virilis bizottsági tag hangoztatott 
és amely eszmének megvalósí
tása másra, mint a közjóra 
nem vezethetne.

De ha fel is vetjük az esz
mét, nem mondjuk, hogy annak 
a megvalósítása könnyű dolog, 
hogy a megvalósítás akadályául 
a város körültekintő, a városi 
vagyonkezelés legapróbb részle
teit is ismerő vezérférfiak nem 
tudnak olyan ellenvetéseket fel
hozni, melyek a megvalósítás 
komoly akadályaiknak kell, hogy 
tekintessenek. Mi csak a virilis 
bizottsági tag megszívlelendő 
eszméjét ismételjük, kötelesség- 
szerüen.

Ezt az eszmét György Mór 
vetette föl társalgás közben. 
Eszméjének életet az adott, hogy 
most egy uj zálogházat alapíta
nak Szabadkán rész vény tökével. 
Ez a szegény ember sorsán 
segíteni fog, mert bizonyára 
csökkenteni fogja a zálogkölcsö
nök után szedett kamatok nagy
ságát anélkül, hogy a részvé
nyesek érdekei a legkisebb koc
kázatot is szenvednék. Az uj 
intézményt tehát csak örömmel 
üdvözölhetjük.

Az említett bizottsági tag 
azonban az uj jóval nem 
elégedett meg, hanem tovább 
kereste ajobhat. A részvénytőké
iül eszébe jutott neki egy ha
talmas töke, melylyel, köszönet 
a város uj polgármesterének 
és vezetőségének, törvényhaló 
súgunk rendelkezik. Ez a töke 
az elkerülhetetlen kényszerűség 
nyomása alatt ma a helybeli 
pénzintézetekben kamatozik úgy, 
ahogyan ez idöszerint jobban 
nem is kamatozhatnék.

Kérdés most az, vájjon ezt 
a hatalmas tökét nem lehetne-e

jövedelmezőbbé tenni kockázat 
nélkül? Erre a feleletet meg is 
adta a városi zálogház esziné- 
jéneií felvetésével. Szerinte ez 
a zálogház kockázat nélkül léte- jóakaratnak, akiknek azonban 

az érdemét szintén kénytelenek 
vagyunk elismerni, ha ezt az 
érdemel csak jó szándékkal, jó 
eszmével szerezték is meg.

sithetó volna. Es pedig a kővet
kező okokból.

Az arany és ezüst értéktár
gyakra kockázat nélkül adhatni 
kölcsönt 8()/0-ra. A ruhaneműkre 
12° (,-ra. Ez a városi tökét jöve
delmezőbbé, sokkal jövedelme
zőbbé tenné még akkor is, ha 
a kezelési költségeket levonják. 
És pedig, ismételjük, jövedel
mezőbbé tenné kockázat nélkül, 
mert az esetleges árverésen 
kölcsönösszeg és kamat bőven 
megtérülne.

Ez az első szempont. A má
sodik ennél nem kevésbbé fon- 
tos. Es ez a kővetkező:

A zálogkölcsönökre szorulók 
a legnagyobb általánosság bar a 
társadalom azon osztály .tból 
kerülnek ki, amelynek más 
hitelforrás rendelkezésére nem 
áll. Tehát kényszerből, nyo
masztó kényszerből kénytelen 
sokszor legkedvesebb tárgyait

rlrnr roófy 'öelzálogosítani. És ekkor inég'va*ü abdikálást jelenti. Mert amikor 
csak abba a megérdemelt előnybe ia függetlenségi párt megalakult 
sem részesül, bogy a töke vele! 1867-ben a 67-es XII. törvénycikk 
szemben méltányosságot gyako- el*en, az abban foglalt közös intéz- 
rolna. Sőt ellenkezőleg, sokkal mények megostromolására alakult 
magasabb kamatot kénytelen meg. Most pedig a 48 egy kalap alá 
fizetni, mint a kivételesen pénzre került a 67-tel, jól lehet Kossuth is, 
szoruló vagyonosabb osztály. Apponyi is azt mondja, hogy a 
Kénytelen 12, 15, 20 %-kot koalíciós programúiban nincs benne

li. sem a 67-es törvények megszünte-
A városi zálogház feiállitásá- lése. sem a perszonális unió életbe- 

val ez a viszásság — mert i léptetése. Mi most nem bocsátkozunk 
bármiképen gondolkodjunk is, közjogi vitába, nem akarjuk vitatni, 
csak viszásság ez megszűnik, melyik a helyesebb közjogi alap, 
A pénzre szoruló szegény nép- csak egy kérdésünk van, amikor a 
osztály 8% kamatra kapna zá- 48-as pártoknak a 67-tel való amal-
logkölcsönt, s nagyobb kamato'. gamizációja megindult, vajon az a készületet megtettek és a délvidékre
csak a rilhaiiemüek után fizetne hatalmas pozitívum, amely a 48-at j már nagy mennyiségű hadianyagot
azért, mert e zálogtárgy értéke alkotja, benne van-e az uj prog-
pontosan meg nem állapítható, j rammban. Ez a pozitívum az 1848-as

Ha e két előnyt mérlegeljük, 
kívánatosnak tartjuk azt, amit 
az indítványozó, bogy ugyanis 
ezen eszme megvitatására az azért, mert félnünk kell, hogy nin- 
illetékes körök előzetes értekez-f csen benn. És úgy látszik, nincsen 
letet hívjanak össze, s ha lehet, benne, mert a néppárt sikkasztja el. 
megvalósítsák. Ha nem lehet. Tessék a lapokat elolvasni, de 
ebben az esetben meg kellene megírtuk mi is, hogy a néppárt tavasszal tehát már legközelebb a 
nyugodnunk annál is inkább, í ígéretet kapott, hogy az 1864-ben i Balkánon a bandák sok kai éréi y e-

mert törvényhatóságunk vezér jnaugurált egyházpolitikának folyta 
féríiai bizonyára jobban fogják tása nem lesz, aminek első követ
tudni mérlegelni a megvalósítástj kezménye, hogy a felekezeti iskolák 
gátló körülményeket, mint a államosítása megakad. Hol itt a li

beralizmus? Hot itt az 1848-as tör
vények pozitiruma?

Azt hisszük tehát, hogy ehhez a 
kulisszzák mögött megalkotott prog- 
rammhoz a nemzetnek is lesz 
hozzászólása.

* *

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, in áré. 1.

A helyzet változatlan. Ezt irtuk 
tegnap, meg tegnapelőtt és ma hozzá
fűzhetjük, hogy a helyzet inerőbben 
változatlan.

Tegnap Kossuth Ferenc cikke fog
lalkoztatta a helyzetet, ma Apponyi 
Albert gróf nyilatkozott meg. Egy és 
ugyanazt mondják. Apponyi cikke 
pstrapfrázisa Kossuth cikkének, de 
azért . . közöttük eltérés. Kossuth 
Ferenc az mondja, hogy a koalíciós 
baloldalnak programmja van, Apponyi 
csak munkaprogrammot koncedál. 
Nagy a differencia a keltő között, 
bár mind a kettő a 48-as elvektől

törvényekben lefektetett szabadelvű - 
ség. Kérdjük, benne van e ez a
koalici's uj programúiban? Kérdjük alakult át és különösen nagy menyi-

A függetlenségi körökben ma dél
előtt az a hír volt elterjedve, hogy 
Andrássy Gyula gróf a királynak azt 
tanácsolta, hogy uj házfeloszlatást 
endeljen el.

Tisza István Becsben.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, 1905. március 1.

Ö felség ma délután kihallgatáson 
fogadta Tisza István grófot. Ó felsége 
meghallgatta Tisza István, előterjesz
tését, aki az összes j)ártok vezérfér- 
fiainak kihallgatását javasolta Ö 
felségének. Tisza István a kihallgatás 
után az újságírókat fogadta, s előt
tük a fenti kijelentést.tette. Jő pilla
natban tehát a válság megoldásának 
vezérfonala isméi Tizza István ke
zében van. Tisza István azonban 
szükségesnek véli az összes pártve
zérek belevonását a kibontakozás 
munkájában. Délután ez a hir a 
fővárosban szenzációt keltett.

A közös hadsereg mozgo-
sitása.

líées. márc. 1.
Katonai körökben úgy tudják, hogy 

a közös hadsereg néhány magyar- 
orszzgi hadtestét már a legközelebbi 
napokban mozgósítják a Balkán felé

A mozgósításra már minden elő

szállítottak, mint ezt a minap már 
közölték és a szállításokat szaka
datlanul folytatják.

Újvidék pld. már katonai raktárrá

ségü töltényt szállítottak ide.
A készülődés állítólag azért szük

séges, mert külügyi képviseletünk 
arról győződött meg, hogy kora

la k á s  h ird e té s
a gácsmcgyci fíaplóban.
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